



XX. évfolyam 3. (231.) szám • 2018. március



## KIVÁLÓSÁGI DÍJ



## KÁRPÁT-AGRI



## DIPLOMAÁTADÓK



# Kárpát-Agri – a Kárpát-medence sikeres agrárvállalkozásaiért

**A Magyar Nemzeti Kereskedőház a határokon átívelő magyar-magyar gazdasági, üzleti és vállalkozói kapcsolatok élénkítése, Magyarország és a közép-európai régió országai közti együttműködések kialakításának elősegítése céljából rendezte meg a második Kárpát-medencei Gazdasági Kiállítást és Konferenciát a Várkert Bazárban március 12-én és 13-án. A rendezvény Kárpát-Agri – a Kárpát-medence sikeres agrárvállalkozásaiért című, a Szent István Egyetemmel közös programelemét a SZIE videokonferencia hálózata révén az egyetem négy külföldi képzési helyszínén is figyelemmel kísérték az érdeklődők.**

## BALÁZS GUSZTÁV

Felvidéken a Karvai Szakközépiskolában (a Komáromban kezdődő képzés majdani gyakorlati helyszínén), Kárpátalján a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán (Beregszász), Székelyföldön a Pro Agricultura Hargitae Universitas Alapítványánál (Csík-szereda), Vajdaságban a Pro Scientia Naturae Alapítvány – Dr. Berényi János Agrárinnovációs Irodájában (Zenta) lehetett bekapcsolódni a tanácskozába a Szent István Egyetem videokonferencia rendszerén keresztül.



Skapinyecz Péter, a Magyar Nemzeti Kereskedőház Közép-európai Hálózatának igazgatója megnyitójában elmondta, hogy a kereskedőház számára az agrárium kiemelkedően fontos ágazat, ugyanakkor gyakran okoz gondot, hogy hiányzik a megfelelő mennyiségű, egységes árualap az exportigények teljesítéséhez. Mivel a Kárpát-medence egyes régióiban a határoktól függetlenül hasonlóak a környezeti viszonyok és a termelési szerkezet, erre megoldást lehet találni. Hozzátette: napjainkban alakul ki az a bir-

tokméret és nevelődik ki az a vállalkozói réteg, amely alkalmas és fogékony az agrár-informatika kínálta új, gazdaságosabb termelési módszerek alkalmazására. Ebben az átalakulásban a Kárpát-medencei magyar felsőoktatási hálózat katalizátor szerepet tölthet be.

Balog Eszter, a Szent István Egyetem Kárpát-medencei Agrár és Vidékfejlesztési Innovációs Központjának (KAVIK) vezetője bemutatta az egyetem külföldi hálózatrendszerét. A KAVIK ezen hálózat koordinálása, valamint az egyetem kárpát-medencei tudásbázisára épülve az érintett régiók agrárgazdaságának fejlesztésére jött létre. Balog Eszter a Kárpát-medencei tevékenységek közül ismertette a Makovecz Programot, amely a hazai és külföldi intézményekben tanuló magyar hallgatók kárpát-medencei mobilitását hivatott elősegíteni.

A központ vezetője rávilágított, hogy a kárpát-medencei kihelyezett képzések vonatkozásában az egyetem szem előtt tartja a szülőföldön boldogulás nemes célját. Ennek mentén alakította ki a SZIE külföldi videokonferencia rendszerét, mely igaz korszerű oktatástechnológiai eszköz, de nem helyettesíti a személyes kapcsolatokat. Az oktatók is kiutaznak a képzési helyszínekre és magyarországi tanulmányutakat is szerveznek a külföldi hallgatóknak. Új példaként említette a magyarországi hallgatók székelyföldi tanulmányútjait is, melynek keretében a gödöllői vadgazda mérnök hallgatók szereznek székelyföldi tapasztalatokat, megismerkedve az ottani hallgatókkal is.

A konferencia résztvevői arról is tájékoztatást kaptak, hogy az Oktatási Hivatal, a Szent István Egyetem és a Debreceni Egyetem alkotta konzorcium EFOP támogatást nyert a Tematikus együttműködés erősítése a köznevelés és felsőoktatás terén a Kárpát-

medence szomszédos országaival című pályázatával. Az elnyert támogatás lehetőséget ad a tudás és a jó gyakorlatok átadására, a kölcsönös együttműködésre, a térségfejlesztésre Felvidéken, Kárpátalján, Székelyföldön és Vajdaságban. Az adott térségek igényei szerint valósulnak meg szakirányú továbbképzések, felnőttképzések a precíziós gazdálkodás, a klímaváltozás, a méhészet, a gyógynövénytermesztés és a kistermelői termék-előállítás területein. Az együttműködés eredményei tananyagfejlesztésben, tanulmányutakban, workshopokban és publikációkban is testet öltenek.



A Földművelésügyi Minisztérium felkérésére, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamarával partnerségben a Szent István Egyetem végzi majd a Kárpát-medencei falugazdász program falugazdászainak képzését. Erre szakmai és a külföldi képzésben szerzett tapasztalata teszi alkalmassá az intézményt. A leendő falugazdászok szaktanácsadási jelleggel segítik majd a gazdákat abban, hogy minél korszerűbb technológiákat alkalmazzanak és legyenek tájékozottak az elnyerhető pénzügyi támogatásokról is.

Vitárus Csaba, a Földművelésügyi Minisztérium Agrárközgazdasági Főosztályának EU-referense A Kárpát-medence agrárgazdasága 2020 után című előadásában kifejtette, a jövő Közös Agrárpolitikáját úgy kell megalkotni, hogy közben szükséges egyfajta folytonosságot biztosítani a gazdák számára. Meg kell találni a környezeti szempontok érvényesülése, valamint a versenyképesség

ŠKODA



# PATÓCS AUTÓHÁZ

2100 GÖDÖLLŐ, Rigó u. 10. Tel: (06) 28/515-710

ŠKODA





# Kárpát-Agri – a Kárpát-medence sikeres agrárvállalkozásaiért



fenntartása közti egyensúlyt. A KAP jövőjéről folyó tárgyalások során a magyar álláspont egyik sarokpontja, hogy a rendszer jól működő elemeire építve, azok ésszerű továbbfejlesztésével kell választ találni a KAP előtt álló kihívásokra.

Pályázati lehetőségek, tapasztalatok és jó gyakorlatok címmel *dr. Kozári József*, egyetemi docens, a SZIE Szaktanácsadási és Továbbképzési Központjának vezetője és *Körmöci Zoltán*, a Tisacoop d.o.o. fejlesztési és export igazgatója tartott előadást.

A vállalkozások és nonprofit szervezetek bevételei nemcsak alaptevékenységből származhatnak; egyre több olyan külső forrás áll rendelkezésükre, amelyek következetes for-



ráteremtő munka révén megszerezhetők, vezette fel előadását *dr. Kozári József*. A forrásteremtés bármely módszerét alkalmazák is, nem koldulnak, hívta fel a figyelmet, hanem egy támogatni érdemes cél érdekében lobbiznak. *Körmöci Zoltán* előadásában a vajdasági magyar közösségek terület- és gazdaságfejlesztési stratégiájáról szóló kormányhatározat gyakorlati megvalósításáról ismertetett példát. A magyarkanizsai Tisacoop d.o.o. 28 éve rendelkezik tapaszta-

tokkal a magyar élelmiszeripari termékek és alapanyagok importjáról, kis- és nagykereskedelméről, ez évtől méz felvásárlásával és feldolgozásával is elkezd foglalkozni; Vaj-



daság leendő legnagyobb mézintegrátorának szerepére vállalkozik pályázati támogatást elnyerve. Céljuk a Vajdaság területén megtalálható méhészek integrálása, az általuk megtermelt méz felvásárlása és értékesítése, elsősorban az exportpiacon.

A program a Kárpát-medence agrárgazdasági ökoszisztémája című kerekasztalbeszélgetéssel folytatódott.

*Tóth Péter* agrárszakértő, az Agrár Európa Kft. ügyvezetője is kiemelte, hogy a Kárpát-medence páratlan földrajzi egység, egyben egy nagy termelési egységnek is tekinthető,



ahol rendkívül sok őshonos növény és állatfajta áll rendelkezésre. A medence több mint százmillió embert lenne képes ellátni élelmiszerrel.

A mézzel kapcsolatban rámutatott arra, hogy termelésének a Kárpát-medence a központja, akácméz szinte csak nálunk készül,

és az itteni méhfajta is különleges. Itt azonban hiányzik a márka, s a termés 80-85 százalékát 300 kilós hordókban szállítják külföldre, ezért az ágazat fejlesztése óriási jelentőségű. Hasonlók mondhatók el a gyűjtött és termesztett fűszer- és gyógynövényekről. Európa központi termelő térsége vagyunk, de nagyon visszaesett a termelés és szintén feldolgozás nélkül kerül exportra a termék.

Elemi érdek, hogy a magyar tulajdonban lévő termőföld abban is maradjon, mert aki a földet birtokolja, azé az élet, mondta *Skapinyecz Péter*. Kárpátalján több mint tízezer pályázót segítettek ebben és a Maros-mezőségi program pályázati rendszerében is szerepel ilyen lehetőség. Fontos továbbá a kisgazdaságokban is megteremteni az áru-termelés feltételeit. A Magyar Kormány eddig nem látott lehetőségeket kínál a határon túli gazdáknak a szülőföldön történő boldogulás elősegítésére. A piacra jutásban a kereskedőház is segít.

*Juhász Bálint*, a Prosperitati Alapítvány ügyvezetője arról szólt, hogy az alapítvány egyik fő feladata a térségben élő magyar közösségek gazdasági- és térségfejlesztési



stratégiájában foglaltak megvalósításának elősegítése. Az e célból beadott, 7000-et meghaladó pályázatból több mint 6500 nyert. Ez 4-4.500 bejegyzett gazdálkodó és mintegy 1300 vállalkozás és egyéni vállalkozó sikere. Jelenleg 10 integrációs projekt zajlik a méz, a gabona, a zöldség, a sertés és a gyümölcs ágazatokban, csak a hús- és tejfeldolgozás területén nem sikerült még ilyeneket elindítani. Tervezik a napraforgó és a repceolaj feldolgozás, továbbá a malomipar fejlesztését is.

A mézintegráció felvállalása kézenfekvő volt. Sokan termelnek mézet a Vajdaságban, de a minőségi méztermelés csínját-bínját el kell sajátítani mindenkinek, az integrátorok



és a Szent István Egyetem ebben is segít az oktatással.

*Magyar Ferenc*, a Szent István Egyetem kancellára történelmi visszatekintéssel kezdte hozzászólását a SZIE negyed évszázados



székelyföldi szerepvállalásának bemutatásával.

Ma már 4 országban, 4 külföldi területen, az oktatási programok jelentős részében a 21. századi technológiát, a videokonferencia rendszert alkalmazza az intézmény a tudásmegosztáshoz, alkalmanként több helyszínen egyszerre, elősegítve azt a célt, hogy létrejöhessen az egységes magyar nyelvű felsőoktatási tér a Kárpát-medencében.

– Úgy gondoljuk, hogy az egyetem úttörő szerepet töltött be a magyarság anyaföldön való boldogulásának elősegítésében – hangsúlyozta a kancellár. – Nyitottak vagyunk az igényekre, így célunk, hogy a külföldi magyarság helyi tapasztalatai mentén folyama-

tosan újítsuk, formáljuk oktatási palettánkat.

Az agrárinformatikai klaszter elnökhelyetteseként, ebben a funkciómban is nagyon sokat foglalkozom az agrárinformatika és a precíziós gazdálkodás eszköztárának megismertetésével és alkalmazásával. Törekszünk e két terület külföldi népszerűsítésére is. E célból is rendeztünk már konferenciákat. Március második felében kezdünk el egy székelyföldi agrárinovációs, precíziós gazdálkodási konferenciát szervezni, amit május végén szeretnénk majd megtartani, és a jövőben Vajdaságban, Felvidéken és Kárpátalján is megismételni.

Az egyetem európai uniós támogatást nyert egy kifejezetten gyakorlatorientált digitális pedagógiai módszertan és az új generációs e-Learning rendszerre épülő oktatási megoldások kidolgozására. A fejlesztés legfontosabb eleme a Hunor elnevezésű tudásmenedzsment keretrendszer, amely önálló tanulást segítő digitális tananyagokat és tudásellenőrzési lehetőségeket nyújt a hallgató és a tanár számára és a gyakorlati kompetenciákat is növeli. E keretrendszer segítségével a tanár végig tudja kísérni a diák fejlődését, észleli, hogy hol vannak az elsajátítás kritikus pontjai, s ezekre még nagyobb hangsúlyt helyez az oktatás során.

*Gorotyák Igor*, az Agrovir Kft. marketingvezetője elmondta, megalakulásukkor azt a célt tűzték ki, hogy számúzzák a gazdák életéből az excel táblázatokat és a határidőnaplókat. Adatkezelési szoftvereikkel jelenleg hazai piacvezetők; a szántóterület közel 10 százalékán vannak jelen. S amihez itthon tíz évre volt szükségük, azt Romániában másfél év alatt elérték. Tevékenységüket Szlovákiában és Szerbiában is kifejtik.

Agrárinformatikai rendszerük táblasztintú önköltséget, eredmény-kimutatást, átlátha-



tóságot kínál az ügyfeleknek, akik között megtalálhatók östermelők, családi gazdálkodók, mezőgazdasági vállalkozások és cégcsoportok is. Mindenhol hatékony segítséget jelent az AgroVIR mindennapos használata.

*Balázs Gusztáv felvételei*

## KÁRPÁT EXPO



A Magyar Nemzeti Kereskedőház által tavaly életre hívott Kárpát-medencei Gazdasági Kiállítás és Konferencia egyöntetű pozitív fogadtatására való tekintettel rendezték meg idén is az összmagyarság legjelentősebb gazdasági fórumát.

E nagyszabású gazdasági konferenciára mintegy 400 kiállító és további 1500 résztvevő érkezett, ami egyértelmű fokmérője annak, hogy az elmúlt években mekkora előrelépés történt az anyaország és a határon túli területek kapcsolatainak fejlesztésében. Az évtized egyik legfontosabb eredménye a nemzeti összetartozás megerősítése volt: közjogi, társadalmi és gazdasági értelemben egyaránt. Ezen területek közül is kiemelkedik a külföldi magyar közösségek körében indított gazdaságfejlesztési programok sikeressége.

A II. Kárpát-medencei Gazdasági Kiállítás és Konferencia mellett, hogy összmagyar gazdasági fórum és üzletember találkozó, lehetőséget teremtett a magyar-magyar gazdasági-kereskedelmi kapcsolatok erősítésére, egyúttal a nemzetpolitikában elért eredmények áttekintésére, az előttünk álló feladatok meghatározására.

## Úton a Digitális Akadémia felé

A kerekasztal-beszélgetés egyik kérdése az volt, hogy az újszerű technológiáknak, az agrárinformatikai hardvereknek és szoftvereknek mennyire van létjogosultságuk a tantervekben, tananyagokban, annak érdekében, hogy az egyetemről kikerülő szakemberek versenyképesebbek legyenek a munkaerőpiacon.

– A Digitális Agrárstratégiát rövidesen elfogadja a Kormány. Ennek egyik eleme a Digitális Agrárakadémia. Kormányzati szinten felmerült tehát az a gondolat, hogy a precíziós technológiákat, agrárinformatikai megoldásokat közelebb kell vinni a gazdálkodókhoz – válaszolta *Magyar Ferenc*. – Jelenleg még nem tudjuk, hogy milyen attitűdjei vannak a gazdálkodóknak az okos eszközök alkalmazásával kapcsolatban. A Szent István Egyetemen úgy gondolkodunk erről, hogy okos farmokról és okos farmerekről beszélünk. Ahhoz, hogy okos farmereket képezzünk, át kell alakítani a tananyagokat és a szóban forgó ismereteket be kell építeni azokba. Számolva ezzel a feladattal, uniós forrásokat nyertünk olyan tananyagfejlesztésre, amibe a precíziós gazdálkodás és az agrárinformatika eszköztárait is beépítjük.

Először azokat a tárgyakat tűztük ki digitalizációra, amiket külföldön is oktatunk. Ezzel legyőzzük a földrajzi távolságot és megoldjuk, hogy ugyanazt a korszerű tudást terjesszük, elősegítve az egységes Kárpát-medencei oktatási tér kialakítását.

Az ambiciózus cél egy olyan digitális tananyag összeállítása, amelyből különböző képzési szinteken az egész országban lehet meríteni. Abban bízunk, hogy a Szent István Egyetem annyira élenjár bizonyos projekteknél, hogy – mint a nemzet agrártudományi egyeteme – élharcosa lehet a Digitális Akadémiának.